



# 辽宁舰迎来十岁生日

挺进深蓝人民海军昂然迈入“三航母时代”

## 最新

### 第三艘航母福建舰开展相关试验

这两天,中国第三艘航母福建舰,正在开展一系列装备安装和调试工作,相关试验任务也在同步有序推进。作为首艘国产弹射型航母,福建舰的诞生对航母部队的发展有着深刻的意义。

金秋时节,海军三级军士长汪涛迎来军旅生涯中又一个心潮澎湃的日子:这一天,曾先后在辽宁舰、山东舰这两艘航母上服役的他,成为航母福建舰的新一批舰员。在人民海军航母建设发展的时间表上,有几个闪光的时刻让汪涛倍感荣耀——

2012年9月25日,我国首艘航母辽宁舰正式交付海军时,他光荣地成为人民海军第一批航母舰员;2019年12月17日,我国首艘国产航母山东舰交接入列时,作为技术骨干的他调任该舰电工区队长;2022年6月17日,我国完全自主设计建造的首艘弹射型航母福建舰下水时,他又翘首期盼能早日登上该舰、再立新功。

巨舰擎梦,剑指深蓝。辽宁舰创造了首次远海演兵、首次实弹射击、首次昼夜夜间着舰等我国航母建设发展历程上多个“首战首捷”,舰载战斗机驻泊数量、单日出动数量、单波次放飞数量等纪录一再刷新,航母编队体系融合深度不断拓展。山东舰积极开展作战问题研究,破解了数十个制约战斗力提升的重难点问题,极大缩短了战斗力生成周期,被评为“全军装备实战化考核先进单位”。

鸣响汽笛,悬挂代满旗,辽阔的大海上,辽宁舰官兵整齐列队,以海军最高礼仪迎接母舰10周岁生日!25日,辽宁舰交接入列10周年。祝福辽宁舰,祝福人民海军!未来,继续阔步星辰大海,逐梦万里海天!

### 大国首舰砥砺前行十载

历史的时针回拨到2012年9月25日,大连。我国第一艘航空母舰完成建造和试验试航,正式交付海军,命名为“中国人民解放军海军辽宁舰”,舷号为“16”。那一刻,全中国为之沸腾。从那一天起,中国迈步进入航母时代。

砥砺十载,辽宁舰逐步建立起航母编队综合攻防体系,形成了包括远海作战运用的系列战法,实现了从试验训练平台到备战打仗先锋的华丽转身。

辽宁舰入列之时,世界航母已有百年历史。作为中国第一艘航母,辽宁舰带给国人的是实现梦想的喜悦,留给海军官兵的是民族的期盼和如山的重任。

海军从五大兵种和海军各级机关、院校中高起点、高标准选拔了首批辽宁舰舰

员。军官中,具有本科及以上学历的达98%以上,硕士博士有50余人。曾任护卫舰舰长、驱逐舰舰长的张铮出任辽宁舰舰长。“我干过的最大的战舰排水量是6000吨,辽宁舰近6万吨。它所带来的训练、作战、管理、安全等课目都是崭新的。”张铮坦言,一切从头开始。

仅两个月后,11月23日,舰载机试飞员戴明盟驾驶歼-15飞机成功阻拦着舰,人民海军实现了舰载战斗机上舰的历史性突破。又过了一年以后,辽宁舰通过台湾海峡,奔赴祖国的南海。

特别是2021年12月,辽宁舰编队历时20余天,跨黄海、东海并经宫古海峡进入西太平洋多个海域,进行多个课题综合演练、互为条件对抗训练。



2021年12月20日,海军辽宁舰编队进行远海实战化训练。图为歼-15在辽宁舰上进行滑跃起飞训练。

CFP供图

## 成长

### 海上飞鲨 加速传递“火炬”

航母入列,“飞鲨”列装。舰载机,是航母的灵魂,也是衡量航母战斗力的重要标准。舰载机飞行员,被认为是世界上最危险的职业之一。

2016年4月27日,飞行员张超驾驶舰载战斗机进行陆基模拟着舰训练时,飞机突发故障,他因弹射高度低跳伞坠地后受重伤,经抢救无效壮烈牺牲。

就在张超牺牲前三周,飞行员曹先建在升空训练时,飞控系统工作异常。为挽救战机,他直至战机坠海前2秒才被迫跳伞,胸椎、腰椎等多处爆裂性骨折。

10年来,有人倒下,更有人跟上。

当年“航母 style”“凌空一指”的画面曾风靡全国,如今刚满26岁的吴永靖,成为辽宁舰上最年轻的起飞助理。面对舰载机起飞时发动机剧烈的轰鸣和强大的尾流,他说,“戴着头盔和耳罩仍感觉耳朵快炸了。”

10年来,一茬茬官兵守护着辽宁舰驶向深蓝,如果说舰载机飞行员是站在光里的英雄,那么荣耀也同样属于那些曾经来过却没多少人知道的普通官兵。

在迈向深蓝的航程上,更多的辽宁舰官兵像种子一样,撒向了山东舰、福建舰和全海军部队。10年来,辽宁舰先后为后续航母部队输送千余名骨干人才。舰载机飞行员徐英,成为山东舰副舰长。同为辽宁舰首批舰员的张桂忠,则成为海军士官学校声呐教研室的一名军士教员。

据新华社 央视 解放军报